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Щеплення дині на гарбуз 
проводять різними способа-
ми: в розщіп, в приклад, в укол. 
Можна робити вирізи стебла в 
гарбуза для зручнішого вкла-
дання прищепи в підщепу. В 
усіх випадках спостерігається 
зростання. 

 Проведення щеплення в 
приклад не дає міцності при-
щепі. Вона легко відламується 
від підщепи. Вирізана части-
на стебла у підщепи утруднює 
зростання, викликає значні по-
рушення й неповне злиття зі 
стінками прищепи. Це призво-
дить до того, що прищепа утво-
рює власний корінь. Такі спо-
соби щеплення С. П. Лебедєва 
застосовувати не рекомендує. 

Найкращі результати отри-
мують шляхом щеплення в роз-
щіп, який здійснюється двома 
способами: залишаючи точку 
росту в прищепи й вирізаючи 
її, але не видаляючи на прище-
пі перший листок. У першому 
випадку розріз у підщепи ро-
блять між сім’ядольними лист-
ками, на підсім’ядольному ко-
ліні, у вертикальному напрямку 
зверху вниз, відступаючи від 
сім’ядольного вузла на 0,25 см. 
Якщо в підщепи видаляється 
точка росту, то розріз у неї ро-
блять через сім’ядольний вузол. 
Однак його розрізають не по-
вністю, а тільки край — до че-
решка листка (щоб підщепа не 
розпалася на дві частини).

На Київській дослідній стан-
ції І. М. Краєвий з успіхом засто-
совував вирізи частини стебла 
підщепи. Для цього в гарбуза з 
протилежного боку справжньо-
го листка через сім’ядольний 
вузол зверху вниз уздовж сте-
бла з одного боку вирізали пря-
мокутну пластинку. Вирізану 
частину видаляли, підрізаючи 
зверху біля сім’ядольного вуз-
ла. Ширина пластинки від 1,5–
2 мм (залежно від товщини сте-
бла дині), довжина 2–2,5 см. У 
цей прямокутний виріз на гар-
бузі вставляли рослини дині зі 
зрізаною з обох боків такої са-
мої довжини (не клиноподіб-
но) шкіркою.

Головне —  
не зашкодити 
рослинам 

Щоб краще засвоїти техні-
ку щеплення (трансплантації), 
треба ознайомитися з проце-
сом зростання. Зробивши зріз, 
у рослини порушується нор-
мальний хід живлення й усього 
розвитку. Частина клітин тка-
нини рослини руйнується зо-
всім, частина пошкоджуєть-
ся, а частина подразнюється 
від виділень, що надходять 
від зруйнованих клітин. Усе 
це викликає різні хімічні змі-
ни. Вони відбуваються не лише 
поблизу поранення, а й у від-
даленіших клітинах. За пора-
нення в клітинах відбувають-
ся також і фізіологічні зміни 
цитоплазми, ядра й оболон-
ки клітини. Тканина стебла, де 
зробили надріз, стає ніжнішою 
й м’якішою. Аналізи показа-

ли, що в оперованих рослин 
анатомічна будова значно змі-
нюється. Так, у щепленої дині 
провідні судини значно вужчі, 
ніж у не щепленої.

З’єднання провідних пуч-
ків між підщепою й прищепою 
перебігає в основному у верти-
кальному напрямку і рідше — у 
горизонтальному. 

Процес зрощення й особли-
во послідовність у зростанні 
вивчені ще недостатньо. Наші 
дослідження показали, що вже 
через добу клітини підщепи й 
прищепи «склеюються».

На другу-третю добу були 
виявлені «вікна» зрощення, 
які з кожним днем ставали все 
ширше, і в більшості випадків 
рубець розходився. В більшос-
ті випадків вікна утворювали-
ся без найменших ізоляційних 
прошарків. Ріст точки росту в 
підщепи спостерігали на 3–5-
й день. 

Найбільший відсоток вдало-
го зростання отримували тоді, 
коли менше руйнувалося клі-
тин унаслідок поранення росли-
ни. Тому потрібно уникати за-
йвих надрізів. Розріз у підщепи 
потрібно робити одним рухом і 
тільки один, а не 2–3. Диню зрі-
зують із кореня біля поверхні 
ґрунту, з двох боків стебла на-
впроти сім’ядольних листочків 
бритвою знімають дуже тон-
кий шар шкірки (епідермісу) за-
вдовжки 1,5–2,0 см. У прищепи 
зрізати потрібно лише тонкий 
шар епідермісу (шкірки), а не 
робити клин. За нашого спосо-
бу щеплення прищепа і підще-
па зразу розпочинає «склеюва-
тися», а потім лакуни швидко 
заповняються виростними клі-
тинами. Ці виростні клітини 
спочатку пов’язані з клітиною, 
що їх продукує, а потім відмеж-
овується від неї перегородкою 
й так заповнюється вся лакуна. 

Майстерність щеплення дині, гарбуза й кавуна
Такі технологічні операції може робити майстер, що опанував техніку цієї справи. Для кращого щеплення треба,  
щоб розсада була рівною й грубою

Найбільший відсоток вдалого зростання отримували 
тоді, коли менше руйнувалося клітин за поранення 
рослини. Тому потрібно уникати зайвих надрізів
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Виростні клітини утворюють-
ся в підщепи й прищепи, але 
найчастіше — у підщепи. Ядро 
в клітинах рухається до місця 
поранення.

Зростання підщепи з при-
щепою буває таким ідеальним, 
що межі інколи можна спосте-
рігати лиш по різниці в розмі-
рах клітин: у гарбуза вони по-
мітно більші, ніж у дині.

Обережність  
не завадить 

Підготовлену для щеплен-
ня прищепу обережно вставля-
ють зверху вниз у розріз гар-
буза (довжина розрізу 1,5–2,0 
см так, щоб їх зрізи збігалися 
на всій довжині). Кінець зрізу 
стебла прищепи не має сповза-
ти в порожнину середини сте-
бла підщепи. Після щеплення 
стебло обв’язують стрічкою з 
плівки, мочалом, або фіксують 
фольгою. 

Найраціональніші способи 
щеплення в закордонних кра-
їнах застосовують такі, що не 
потребують обв’язування ком-
понентів. Одним із них є ще-
плення в укол, яке проводять 
на підщепах із більш виповне-
ним стеблом — лагенарії, бенін-
казі й інших.

Щепленні рослини підв’я-
зують до кілочків і ставлять у 
реабілітаційні камери. Зверху 
камери накривають папером, 
спеціальною сіткою, тканиною, 
щоб за перших дві доби уникну-
ти попадання прямих сонячних 
променів. Щеплені рослини до 
кінцевого зростання не повинні 
піддаватися дії прямих соняч-
них променів. Якщо щепле-
ні рослини не притінити, тоді 
вони відразу ж гинуть. Притіня-
ти потрібно чимось прозорим, 
щоб у парнику не було темно.

Для успішного зростання 
підщепи з прищепою необхід-
ною умовою є наявність тепло-
го і вологого середовища. Ви-
сока температура +25…+30 °С 
сприяє енергійнішому ділен-
ню клітин, відповідно, і швид-
шому загоюванню рани. В те-
пличці, де зростають щеплені 
рослини, повинна підтримува-
тися і висока вологість, бо су-
хість повітря викликає у при-
щепи в’ялість (втрату тургору) 
й опробковіння рани, що може 
порушити й затримати зростан-
ня прищепи з підщепою.

У вологій атмосфері за тем-
ператури +20…+25 °С підщепа 
зростається з прищепою і на 6–7 
добу починає рости. 

Рослини з родини гарбузові, 
особливо гарбузи, мають влас-

тивість дуже сильно виділяти 
з продихів листків крапельки 
води за високої вологості по-
вітря. Щоб уникнути загниван-
ня рослин, теплички потрібно 
провітрювати вранці та ввече-
рі, але не допускати в’янення 
прищепи.

Велике значення для успі-
ху щеплення мають їх фізіоло-
гічні властивості й анатоміч-
на будова компонентів. У нашій 
роботі як підщепа для дині най-
кращим виявився гарбуз вели-
коплідний (Cucurbita maxima). 
Анатомічний аналіз будови 
підсім’ядольної частини стебла 
показав, що цей вид має велику 
кількість малих провідних су-
динних пучків.

До зовнішнього, сухішо-
го повітря рослини адаптують 
поступово. Спочатку їх відкри-
вають для провітрювання один 
або двічі на день протягом 10–
15 хв, допоки з листочків не ви-
парується волога. В наступні дні 
провітрювання посилюють. Рос-
лини поливають теплою водою, 
а через кілька днів розставля-
ють для кращого освітлення. У 
разі загнивання зрізів їх поси-
пають подрібненим вугіллям. 
Після помітного росту прище-
пи рослини садять на постій-
не місце. 

Зверніть увагу 

Прищепа має властивість 
часто розвивати свою корене-
ву систему всередині підщепи. 

Це відбувається в тих випадках, 
коли зростання їх чомусь затри-
мується, відбулося частково або 
зовсім не відбулося. 

За поранення рослини вона 
починає інтенсивно заживля-
ти рану, і це відбувається швид-
ше, ніж розвиток коренів. Для 
розвитку коренів потрібні ре-
човини, що утворюються в лист-
ках і рухаються потім по фло-
емі до зачатків коренів або до 
тканин калюсу, з якого форму-
ються зачатки. За нормального 
зростання підщепи й прищепи 
ці речовини рухаються по фло-
емі до кореневої системи під-
щепи, як це зазвичай відбува-
ється в рослин.

За часткової затримки зро-
щення прищепи й підщепи в 
підщепи розвиваються пучки 
коренів у кінці черенка з боку 
зрізаної шкірки всередині під-
щепи. Інколи цих пучків у дині 
розвивається дуже багато, за-
ймаючи весь простір усереди-
ні стебла гарбуза. Але як тільки 
закінчується процес зростан-
ня, всі пучки коренів відмира-
ють. Якщо відбулося часткове 
зростання, то з не зрощеного 
боку черенка дині розвиваєть-
ся корінь, який потім пророс-
тає через денце гарбуза. В та-
ких випадках прищепа росте на 
своєму корені й частково на гар-
бузі-підщепі. Якщо зростання 
не відбулося, то диня-прищепа 
розвиває корені з такою швид-
кістю й таких великих розмірів, 
що руйнує стінки підщепи, про-

никає в ґрунт й існує повністю 
на своїх коренях. У такому разі, 
якщо гарбуз-підщепа якимось 
чином і загинула б, то диня буде 
жити. Якщо корені дині не змо-
гли проникнути в ґрунт через 
товщу підсім’ядольного коліна 
гарбуза і через її денце, то ко-
рені її проникають у стебло гар-
буза, направляючись угору. Роз-
виток молодих коренів пучків 
у дині-підщепи спостерігають 
і осінню в результаті неспри-
ятливих погодних умов і коли 
корінь гарбуза припиняє нор-
мально функціонувати й пору-
шується надходження пожив-
них речовин для прищепи.

Як розвиток підщепи, так 
і розвиток кореневої системи 
підщепи значною мірою зале-
жить від асиміляційної части-
ни прищепи.

У разі видалення точки рос-
ту в підщепи в момент щеплен-
ня відмічено швидше зростання 
підщепи й прищепи і швидший 
ріст прищепи дині до цвітіння 
жіночих квіток. За видалення 
точки росту гормон росту піді-
ймається до прищепи, стиму-
лює процес зростання й руху 
точки росту в прищепи. Якщо 
лишити перший листок, то з 
його пазухи через 5–7 днів по-
чинає рости нова точка росту, а 
сама рослина після цього роз-
вивається нормально. Цей спо-
сіб щеплення також корисний 
і тим, що в гарбуза припиня-
ється його розвиток і листя не 
затіняє прищепу під час зро-
щення. Під час аналізу корене-
вої системи гарбуза-підщепи, 
виявилося, що після видален-
ня точки росту в підщепи при-
пиняється ріст і розвиток коре-
невої системи. Якщо не лишати 
листок у підщепи, то рослина 
гине в результаті відмирання 
кореневої системи. За подвій-
них щеплень, тобто щеплення 
двох прищеп на одній росли-
ні з видаленням асиміляційно-
го апарату, було встановлено, 
що такі рослини й далі розви-
ваються. Подвійні щеплення 
проводять так: у гарбуза-під-
щепи видаляють всі листки й 
роблять два розрізи. Один роз-
різ — під сім’ядольним вузлом, 
а другий — з протилежного боку 
також між сім’ядольними лис-
точками й між судинними пуч-
ками, через сім’ядольний вузол. 
Дині зі зрізаними стінками, як 
було описано вище, вставляють 
в підщепу і фіксують місце зрі-
зу. Такі щеплення може робити 
майстер, що опанував таку тех-
ніку цієї справи. Для кращого 
щеплення потрібно, щоб розса-
да була рівною й грубою.


